КЛУБ ЕСТЬ. А КАКАЯ ЧЕСТЬ?

их у нас СТАЛО БОЛЬШЕ

Ордена Славы трех степеней были удостоены 2568 представителей всех родов войск многочисленных народов СССР. До недавнего времени считалось, что этой награды удостоены 30 наших земляков. Теперь их стало больше.

...И вот Михаил Иванович Ступаков, про подвиги которого ничего не было известно, на родной Брянщине. Родился он в 1924 году в селе Гудовке Суражского района. До войны вместе с семьей уехал в Донбасс. На фронт ушел в сентябре 1943-го. В музее части, в составе которой воевал наш земляк, экспонируется его шинель с 18 пробоннами от осколков.

Гвардеец-минометчик Ступаков воевал на 4-м Украинском и 1-м Прибалтийском фронтах. Он всегда был на передовой — и под Севастополем, и в Литве, и в Восточной Пруссии.

Первым орденом Славы Ступаков награжден 30 августа 1944 года. Командир стрелкового полка майор Манштейн писал так о подвиге заряжающего миномета: «В районе деревни Кемовреми Кельмокого уезда Литовской республики 18 августа 1944 года противник бросил против седьмой стрелковой роты целый батальон пехоты. Рядовой Ступаков, поддерживая действия стрелковой роты, открыл из своего миномета ураганный огонь по противнику. В этом бою расчет Ступаковы уничтожил два взвода пехоты и один пулемет проти вника».

Орден Славы второй степени гвардии младший сержант заряжающий третьей минометной роты Михаил Ступаков заслужил в боях тоже на литовской земле. Это было пятого октября 1944 года. Полк шел на Запад, но в районе Шилвеншини путь пехоте преградил пулеметный огонь фашистов. — Подавить огневые точки противника! - приказал

командир. Завязался бой. Особенно отличился расчет минометчиков младшего сержанта Ступакова. Он умело вел огонь, точной наводкой из своего миномета уничтожил две огневые точки противни-

Тихановская газета «Брянский ве-стник» 2 июня 1896 года сообщала:

«C 22 мая в Привокзальной слободе

присуплено к постройке Сухарного завода военного ведомства. В на-

оты и подвозка камия». Для этого запода еще в 1894 году городская управа отвела земельный участок по

осьбе военного ведомства. В то емя в Привокзальной слободе (ныне

ли около четырех тысяч жителей, связанных с обслуживанием Брянск-Орловского и Брянск-Полесского же-

Вел строительство завода барон, тайный советник Николай Карлович

фон Дершау - сын известного рус-

фон Дершау — сын известного рус-ского генерал-лейтенанта немецкого происхождения Карла фон Дершау, коменданта крепости Або (ныме — Турку, Финляндия). Таких заводов в России, помимо брянского, строили еще два: в Барановичах и в Ровно.

Каждый был рассинтан на выпуск четырех тысяч пудов сухарей в сутки. Проект завода представлял собой современное меха визированное пред-

современное меха из мрованное пред-приятие по производству сухарей для армии. Там предускатривалось возве-сти два производственных корпуса и подсобные сооружения. Первый корпус — сухарный цех с подготови-тельными отделениями, пекарней и тридцатью двумя сушильными каме-рами. Вто рой — мукомольный цех с на шинным отделением и котельной. В нем была предусмотрена влектро-

Адрес редакции:

241000, г. Брянск,

ул. Трудовая, 1

Главный редактор А. Т. НЕСТИК

тення в печать: по графику - 20.00; - 20.00.

рожного узла.

стоящее время идут пока земля



движение вперед пехотин-

Затем Михаил Иванович частвовал в боях за Кенисберг. Но к этому времени он уже был командиром минометного расчета. Его грудь украшали два ордена Славы, орден Красной Звезды, медаль «За боевые заслуги». Командуя минометным расчетом в период боевых действий с шестого по десятое апреля 1945 года, М. И. Ступаков проявил стойкость, отвагу и мужество подавлении огневых

средств и живой силы противника. Как значится в наградном листе, этим старший сержант помог нашим боевым подразделениям успешно разгромить кенигсбергскую группировку гитлеровцев. За пять дней расчет Ступакова унитожил четыре пулеметные и три минометные точки, два взвода вражеской пехоты и подавил огонь минометной батареи. Всего его расчет уничтожил сотни гитлеровцев, 15 пулеметных и 10 минометных точек, взял в плен 30 солдат противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года Михаил Иванович Ступаков награжден орденом Славы первой степени...

После демобилизации он вернулся в донецкий край. Окончил кулинарный техникум. Работал экспедитором и инженером-кулинаром общественного питания. Вырастил троих сыновей — Вячеслава, Юрия, Сергея. Умер в 1972 году.

-ПРОГУЛКА СО СТАРОЙ ФОТОГРАФИЕЙ В РУКАХ

семью наружными фонарями. Кроме производственных корпусов предпо-

лагалось построить два каменных

склада для ржи, деревянный — для сухарей, склады для угля, нефти, казармы на 120 человек (на сухарном,

так же, как и на Арсенале, работали

тольно военные; позже там разрешили работать вольнонаемным гражда-

нам), административное помещение, подъездиме пути узкоколейки, артези-анский колодец, кузивцу, столяриую,

УЧРЕДИТЕЛИ:

ТОО "Брянский рабочий",

Брянская областная ассоциация промышленных предприятий

и предпринимателей.

В. ДА НИ ЛЕНКО,



Недавно тренеру-педагогу

детско-юношеского клуба физи-

ческой подготовки Дятьковско-

го городского отдела образова-

ния Виллену Николаевичу Сен-

тюрину исполнилось семьдесят

лет. Много было поздравлений,

подарков. Юные шахматисты

из поселка Любох на преподнес-

ли ему чудесный сувенир-по-

делку, который сразу же укра-

сил его рабочий стол. На под-

ставке - подсвечник из маре-

ного дуба, в середине - фраг-

мент шахматной доски, ря-

дом — шахматная фигура на

именно Виллен Николаевич яв-

спорта, участвует в организа-

ции различных турниров и учит

игре в отделении детско-юноше-

ского клуба. Воспитанники тре-

нера успешно выступают в со-

ревнованиях, по числу шахма-

тистов-перворазрядников зани-

мают ведущее место среди рай-

онов Бряншины. В областных

соревнованиях фестиваля «Де-

стали победителями, а все две-

надцать школьников поощрены

японскими плейерами. Два пер-

воразрядника — Саша Кле-

щевский, Михаил Зайцев, шах-

матистка второго разряда Надя

Лепченкова — участники обла-

стного фестиваля «Брянский

лес-94», зачислены в школу

международного гроссмейстера

Михаила Иванова, которая

Чернобыля» две команды

Этот сувенир не случаен:

душой шахматного

пьедестале.

ЭНТУЗИАСТЫ

СТОИЛО ЛИ ДУМАТЬ?

В 1881 году на междуна-родном турнире в Бермине, когда один из сильнейших шахматистов мира, немецкий ма-стер Луи Паульсен, после получасового размышления пере-ставил своего ферзя на сосед-нюю клетку, наблюдавшая за игрой дама воскликнула: «Так долго думал и так коротко

действует при облоовете «Дина-

занятия с тремя группами отде-

ления клуба, использует инди-

видуальные шахматные компь-

ютеры, которые приобрел на

свои средства отдел образова-

ния. О такой подготовке, об

успехах молодых дятьковских

шахматистов несколько лет на-

зад могли только мечтать. И бо-

льшая заслуга в этом Сентюри-

Виллен Николаевич приехал

из Сибири в Дятьково двадцать

лет назад (служил в армии,

в звании майора ушел в отстав-

ку), устроился на завод «Анод»

возгла влял лабораторию. А тем

временем в поселке Старь наби-

рала силу шахматная секция,

школьники первыми в рай-

оне стали выступать в обла-

учебу шахматной игре в Дять-

кове. Его поддержал директор

школы № 4 Ф. Д. Тугабей, —

и вскоре здесь были созданы

ша хматные классы по обучению

детей всех возрастов. Но хоте-

лось еще большего - создать

районный шахматный клуб. И

вот такая возможность пред-

ставилась. Администрация вы-

делила в освободившемся зда-

нии индустриального технику-

Пришлось немало потрудить-

И вскоре белые сдались.

остановили часы.

которая должна была первой начать

трудиться на заводе. Начальником ее

назначили В. П. Бухарина, заведую-

щим отделом сухарного производ-сва — К. Н. Васильева, заведующи и мукомольным отделом — А. Ю. Сви-

В процессе приемки завода и пуско-нал адочных работ в проект внесли несколько корректив. Санитарный ирач потребовал работу производства

часов, — а в три. Его требование

нына и заведующим продоволиным отделом — А. Г. Грекова.

ПРИВОКЗАЛЬНАЯ СЛОБОДА: СУХАРНЫЙ ЗАВОД

комбинации-молнии

Нередко бывает так: позиции почти равные, по

крайней мере еще играть и играть, но вот молнией

На первой диаграмме — финал партии Слоним-ский (Липецк) — Детков (Брянск). Своим две-

надцатым ходом белые напали ладьей на ферзя, но

брянский кандидат в мастера, тонкий знаток

окончаний, и не думает уводить ферзя из-под боя -

он ставит под удар третью фигуру: Ch3! Грозит мат. 13. Л: f2 + K:f2 + 14. Крај К:dl 15. Cc5 + .

А вот как просто и красиво завершил партию

Бурневский (Брянск), играя с Мацукевичем (Ту-

ла): 17. Cc6! Лd8 18. Л:d7 Л:d7 19. Лd1 — и черные

Любители шахмат могут познакомиться с этими

и другими фрагментами из партий наших земляков

в книге М. Стажкова «Шахматисты брянского

края», которая продается в книжных магазинах

следует короткая комбинация — и все решено!

ма просторную аудиторию.

Вот тогда-то и задумал Вил-

стных соревнованиях.

в течение нескольких лет

Виллен Николаевич ведет

ВСЕ ПЕРВЫЕ...

В конце 1940 года трем ведущим гроссмейстерам был задан вопрос: «Кто сильнейший ответы.

Алехин: «Алехин» Решевский: «Решевский». Файн: «У меня создается печатление, что Файн». И только на вопрос, кого они считают шахматистом № 2, гроссмейстеры ответили еди-нодушно: «Ботвинника».

ся, чтобы отремонтировать по-

мещение, создать нужный ин-

терьер, сделать и установить

шахматные столы, приобрести

весь необходимый инвентарь

для проведения соревнований

Получился красивый, уютный

игровой зал. В этом ему также

активно помогали и алмини-

страция, и отдел образования,

и директор школы № 4, и ди-

ректор детско-юношеского клу-

В. П. Варин. В позапрошлом

Интерес к шахматам возрос

не только у школьников, но и у взрослых. Люди идут в клуб

со всего города, как перед ними

двери закроешь? А когда про-

ходят соревнования - хлопот у

Сентюрина еще больше: сам

и готовит шахматный инвен-

тарь, и убирает. За всю эту

работу, кроме тренерской в клу-

бе физподготовки, он не полу-

чает ни колейки, и к этому

привыкли в спорткомитете. Ду-

мается, пора упорядочить рабо-

ту шахматного клуба, дать ему

официальный статус районного

или городского, определить ис-

В клуб приходят и грать и ра-

ботники промышленных пред-

приятий и организаций, помо-

щи же от них ник акой, клея для

ремонта стульев не выпросишь.

А вот товарищество с ограни-

ченной ответственностью «Рем-

удовлетно рили, в результате рабочая

смена стала составлять восемь часов

Кроме того, расчеты комиссии показали, что дополнительно необходимо

пробном пуске Константии Николас-вич Васильев потребовал не только

улучшить, но и перестроить вентиля

ционную систему в цехе. Почти то же

евич Свиныни. Компесия согласилась с доводами руководителей этих двух

ведущих производственных цехов, и пуско-наладочные работы велись до

12 ноября 1899 года, пока не были

Несмотря на то, что предприятие оснастили передовой по тому времени техникой, оно тем не менее сохраняло

еще много отживающего. Так, из семи

соблены под отопление дровами. По-

Брянск-Полесский протяжением 1082

сажени имел узконолейный путь, из-за

чего приходилось перегружать сырье

о своили производство сухих овощей, в частности, капусты. Уже в сентябре 1906-го отправлено с предприятия

лось на полную мощность, смени-

ли его руководство. Начальником

назначили полковника Марглющенко,

который обновил технику, расширил

1800 пудов этой продукции.

В 1902 году на сухарном заводе

Вскоре после того как за вод пусти-

паровых котлов четыре были при

1899 года.

од начал действоать в декабре

точник финансирования.

клуб, назвали его «Е2 — Е4».

физической подготовки

открылся шахматный

ЧТО ДЕЛАЮТ НОГИ?

Участники Международного турнира претендентов 1953 го-да в Цюрихе в один из туров были удивлены необычайным поведением фоторепортера. С аппаратом в руках он все время залезал под столики, за время замезал поо сполики, за которыми играли шахматисты. Разгадка наступила через неде-лю, когда в одном из попу-лярных швейцарских журналов появился репортиж под назва-нием «Что делшот ноги, когда динат голова?»

стек», с которым заключен

договор о материальной помо-

щи, выделяет средства на при-

обретение призов, денежные

вознаграждения для победите-

лей. В этом личную заинтересо-

ванность проявляет коммерче-

ский директор В. А. Дымников,

который сам большой любитель

шахмат и на протяжении по-

следних лет не раз завоевывал

Беспокоят Сентюрина и дру-

гие вопросы. К примеру, вот

уже пять лет он добивается.

чтобы шахматный вид спорта

стал зачетным наряду с други-

ми в спартакнаде школьников.

Это повысит заинтересован-

ность руководителей школ, от-

дела образования в подготовке

юных шахматистов, что в свою

очередь скажется на развитии

интеллектуальных способнос-

Все труднее стало направ-

лять команды на различные

соревнования. Приходит, ска-

жем, из области приглашение

на участие детей в турнире,

а сопроводительного положе-

ния нет: кто оплатит расходы на

В общем, забот - хоть от-

бавляй. Но Виллен Николаевчи

уверен, что его поддержат,

старается он для детей.

должны

поддержать — ведь

подсобное хозяйство, построил ка

зармы. В это же время установили телефонную связь с городом В 1913 году напротив сухарного

запланировали построить техническог училище для подготовки специали

стов по обслуживанию оборудования и машин завода и других подсобных предприятий. Однако проект остался

предприятий. Однако проект остался лишь на бумаге: пришла война. В 1917 году, в период подготовки к выборам в Учредительное собрание, на заводе открыли избирательный участок № 13. Выборы здесь состоя-лись 12 ноября. В ноябре—декабре 1917 года здесь ввели рабочий конт-роль за производством. После Вели-кой Отечественной от завода почти инчего не осталось — только разва-ди ны основных корпусов. В 1946 голи

и ны основных корпусов. В 1946 году на посстановленных производствен-

действовать опытный цех по выпуску

солода, а в следующем, 1953-м раз-вернулось строительство Брянского завода красного ржаного солода, который начал работать в августе

1954 года. Теперь здесь — объедин

На снимке:так выглядел сухарны

фотокопия П. МАЙСТРОВА

за вод. На пло щади перед ним предпо

лагалось построить техническое учи

с открытки из коллекции автора.

Ф. ИСАЙЧИКОВ.

ние пиво-безалкогольных напитков.

ных площадях построили небольн хлебозаюд. Здесь же в 1952-м нача-

А. ИЗОТОВ,

транспорт, на питание - ненз-

тей детей, занятости их и т. д.

звание чемпнона района.

ВНИ МАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ «РУССКОГО ЛОТО»!

В прошедших 23 и 24-м тиражах телевизионной игры «Русское лото» одиннадцать жителей г. Брянска и области стали миллионерами. Один выигрыш составил около 3 миллионов рублей, а семь человек получат 1,5 миллиона рублей, три вы-

игрыша — по одному миллиому Семнадцать человек получат свыше полумиллиона.

Волее 210 человек стали обладателями выигрышей от 68.000 до 200.000 рублей.

Всего же за 23 и 24-й тиражи игры «Русское лото» жители г.Брянска и области получат выигрыши на общую сум му более 37 млн.рублей.

Желаем удачи в последую ших тиражах любителям телевизионной игры «Русское лото».

Брянское предприятие «Спортлото».

ПОГОДА 鶲

Сегодня по области ожидается переменная облачность, временами дождь, ветер северный, $5-10~\mathrm{m/cek}$. Температура воздуха плюс $5-10^{\circ}\mathrm{C}$.

плюс 5—10 С. Атмосферное давление вчера было 735 мм, сегодня оно понизится на 2—4 мм. Восход солнца 12 апреля в 6 часов 53 минуты, заход солнца в 20 часов 36 минут, долгота дня 13 часов 43 минуты.

спортлото

15-9 TH PA Ж «6 из 45». 10, 5, 8, 45, 41, 27. «5 из 36»: 20, 16, 30, 34, 5. «6 нз 56»: 48, 13, 24, 27, 55, 37,

Выигрышный фонд 14-го тиража

«6 из 45»: за 6 номеров — 0 руб.; за 5 номеров 8.992.500 руб.; за 4 номера — 111.500 руб.

«5 из 36»: за 5 номеров — 20.121.600 руб.; за 4 номера — 54.400 руб.; за 3 номера — 3.800 руб.

Спортпрогноз

14-Я ТИРАЖ 1, 1, 1, 1, X, 2, 2, 1, X, 2, 1, 1, X.

«ЛОТТО-МИЛЛИОН» 14-Я ТИРАЖ 35, 25, 18, 45, 15, 8.

🍱 кино

«ОКТЯБРЬ». Конец света — с

«ПОБЕДА». Андрэ — с 11.00. Па-нж. Франция — в 21.00. Удичный оец — с 12.00. «САЛЮТ». Сканнеры-3 (За-«КОМСОМОЛЬСКИЯ». Привет, малышка! — в 12.00, 16.00. Разруши-тель — в 14.00, 18.00, 20.00. «КОСМОС». Привет, малышка!

TENE **ВИДЕНИЕ**

СРЕДА, 12 АПРЕЛЯ КАНАЛ «ОСТАНКИНО»

6.00 Телеутро. 9.00 Новости.

9.20 «Дикая Роза».

10.00 В мире животных. 10.35 Уроки Ольги Ивановой. 11.00 «Природа мира». Нано-популярный телесериал. Фильм 3-й - «Морская охота». Фильм 4-й - «На рифе скорпио-

12.00 Новости. 12.20 Песня года.

12.25 «Государственная граница». Телесериал. Фильм 2-й. 1-я серия - «Мирное лето 21 года». 13.30 Хит-конвейер. 14.00 «Иванов, Петров, Си-

доров...» Информационно-развлекательная программа. 14.35 «Пойми меня». Теле-

15.00 Новости.

15.20 В эфире межгосударственная телераднокомпания

16.20 «Путешествие в пролое». Мультсернал. 16.50 Фэн-клуб.

17.00 Шпаргалка. 17.05 «Элен и ребята». Моложный сериал 17.30 Тин-тоник.

18.00 Время. 18.15 «Угадай мелодию». Теле-

18.40 В эти дни 50 лет назад. 19.00 Час пик. 19.20 «Дикая Роза». Теле-

ериал 20.00 «Мы». Авторская прогамма В. Познера. 20.40 Спокойной ночи, ма-

21.00 Время. 21.45 Фильм режиссера К. Му-

ратовой «Чувствительный мили-

23.40 Версии. 0.00 Магия-13. 0.25 Новости.

канал «РОССИЯ»

8.00 Вести. 8.20 Ритмика.

8,40 Звезды говорят. 8.45 Время деловых людей.

9.15 Всемирные новости Эй-би-9.40 Формула 730. 10.10 Телегазета.

10.15 Музыкальный экспромт. 10.25 Домашний экран. «Санта-Барбара».

11.15 Ключевой момент. 11.25 Торговый дом.

11.40 Крестьянский вопрос. 12.00 Вести.

12.05 Милицейская хроника. 12.15 Репортажи с мест. 12.30 «Деловая Россия». 14.00 Вести.

14.20 «Деловая Россия».

16.05 Там-там новости. 16.20 Праздник каждый день 16.30 Чья сторона? 17.00 Вести.

17.20 «В этот день...» 17.25 Новая линия. «Даль 17.55 «Лад-галерея». Худож-

ник И.М.Зейтман. 18.25 Ваше право. 18.40 Большой хоккей. 19.20 «Брянский вестник». 19.35 «Творчество».

19.55 Реклама. 20.00 Вести. 20.25 Подробности. 20.35 Домашний экран. «Саг а-Барбара». 21.30 Рек-тайм.

22.05 Тихий дом. 23.00 Вести. 23.30 Река времени. 23.35 Автомиг

«60-й КАНАЛ» 19.30 «Люди и манекены». На цене А. Райкин.

20.00 «Видео-невидимо». Ведущий дайджеста А Хотяновский 20.20 Наше дело. 20.30 Поет Пол Макартни. 20.40 BBPII.

21.00 Новинка видеотеки. Ве-

стери «Быстрый и мертвый». В гл. ролях Ш. Стоун, Д. Хэкмен.

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

9.00 Сериал «Возвращение в 10.15 Новости.

10.45 Красота. 11.15 Аукцион.

12.10 А вдруг? 12.40 Гость. 13.00 «Стиль жизни».

13.15 «Кто самый сильный?» 13.25 Информ ТВ. Немецкая

13.45 «Ловись, рыбка». Ху-дожественный телефильм. 13.55 Программа теледня.

14.00 «Скорая помощи

14.30 «Мануэла». Премьера м ногосерийного художественного телефильма (Италия). 44-я се-

15.15 «Над огнедышащей планетой». Телефильм. 15.30 Информ-ТВ.

15.40 Наше кино. «Арифме тика убийства». Художественный

17.20 «Жизнь с комфортом» 17.35 «Исторический альма-

18.05 Детское ТВ: «Сказкинебылицы деда Егора». Муль-

18.15 «Там, где живет Пау-18.30 «Разноцветная собака»: «БРЯНСК»

18.50 «Ералаш». Детский юмоистический киножурнал. 19.10 «Бизнес в цифрах». 19.40 Поет Д. Маликов.

19.55 «Мануэла». Премьера многосерийного художественного телефильма (Италия). 44-я се-

20.45 «O том, о сем». 21.00 «Десятка». Реклама.

Газета зарегнотрирована в Государстванной регнональной инспекции по авщите озободы ечати и массовой информации (г. Воронаж). Регнотрационный NES 0773.

Выходит пять раз в надалю,

Мидеко 50840. объявлений и рекла

21.05 К 50-летию Великой Поственный фильм.

беды. «Родины солдат». Художе-22.40 Концерт Ф. Киркорова.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:

приемная главного редактора - 4-30-36; первый заместитель главного редактора - 4-33-11; заместители главного редактора - 6-24-67, 4-19-73; коммерческий директор - 6-56-15;

сельского хозяйства - 4-33-46; писем и социальной защиты - 6-56-43, 6-56-30, 6-56-38, 6-16-91, 4-36-05; культуры, здравоохранения, образования - 4-30-83, 6-58-13; военной патриотики и краеведения - 4-34-97; литературы, сатиры - 4-04-47; правопорядка - 4-31-64;

спортивный обозреватель - 4-21-93; фотокорреспонденты - 4-20-70; служба рекламы - 6-56-53, 4-08-22; "Брянская неделя" - 6-24-67, 6-56-34; журнал "Пересвет", издательский отдел. - 4-19-73; факс - 6-43-71.

11 апреля 1995г.



карцер, три дома для офицерских семей, лединк и другие подсобки. В ноябре 1898 года в Брянск

ачальника завода капитан Николай

1899 года Н. К. Дершау пригласил

шены. И вот 23 июля 1899 года комиссия Московского военного окру-

га начала работу по приемке завода в казенное ведомство. К тому времени

Эльснер. А к середине

промышленно-экономический - 6-56-24, 4-10-59; общественно-политический - 6-56-41;